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日－1

【問題 1】弥生時代に関する文章A、Bを読んで、下の問い（問 1～問10）に答えなさい。

A
日本列島でおよそ 1万数千年もの長きにわたってⓐ縄文文化が続いている間に、中国大陸で
は紀元前6500～前5500年頃に農耕が始まった。そしてこのⓑ中国における農耕文化は、朝鮮半
島や日本列島にも伝来することとなった。
縄文文化が終末を迎えた紀元前 8世紀頃、朝鮮半島に近い九州北部で水田による米づくりが

開始された。ⓒ板付遺跡とⓓ菜畑遺跡の弥生時代早期の地層からは水田跡と炭化米が出土して
いる。青森県のⓔ砂沢遺跡で水田跡が発見されたことから、米づくりの技術が東日本に伝播し
た様子が観察される。弥生文化は水稲耕作を基礎とする農耕文化であるが、北海道と南西諸島
には及ばず、北海道ではⓕ続縄文文化、南西諸島では貝塚後期文化と呼ばれる文化が存在して
いた。

問 1　下線部ⓐの「縄文文化」に関する記述として誤っているものを、次の①～④のうちから
一つ選びなさい。　 1

①　縄文文化の特徴の一つとして、中・小型動物を射とめるための狩猟具である弓矢の出
現が挙げられる。

②　縄文時代は縄文土器の変化によって、草創期・前期・中期・後期の 4期に区分され
る。

③　縄文時代の貝塚からは釣針・銛・ヤスなどの骨角器が出土した。
④　青森県の三内丸山遺跡は多数の竪穴住居を擁する縄文時代の大集落遺跡である。

問 2　下線部ⓑの「中国における農耕文化」に関連する文X、Yについて、その正誤の組み合
わせとして最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　 2

X　気候が温暖な揚州と杭州で、初めてアワとキビが栽培されたとみられている。
Y　黄河中流域で稲作が始まり、これによって黄河文明が大きく発展した。

①　X－正　Y－正　　②　X－正　Y－誤　　③　X－誤　Y－正　　④　X－誤　Y－誤

問 3　下線部ⓒの「板付遺跡」と下線部ⓓの「菜畑遺跡」の所在地の組み合わせとして最も適
切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　 3

①　ⓒ－長崎県　ⓓ－福岡県　　　②　ⓒ－佐賀県　ⓓ－大分県
③　ⓒ－福岡県　ⓓ－佐賀県　　　④　ⓒ－大分県　ⓓ－長崎県　　



日－2

問 4　下線部ⓔの「砂沢遺跡」に関連する文X、Yについて、その正誤の組み合わせとして最
も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　 4

X　砂沢遺跡で発見された水田跡は、東日本最古の水田跡とされている。
Y　砂沢遺跡から中国の王朝、後漢の年号が記された銅鏡が出土した。

①　X－正　Y－正　　②　X－正　Y－誤　　③　X－誤　Y－正　　④　X－誤　Y－誤

問 5　下線部ⓕの「続縄文文化」に関連する文X、Yについて、その正誤の組み合わせとして
最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　 5

X　続縄文文化はサケ・マスなどの漁労や狩猟に依存する文化である。
Y　続縄文文化は紀元 7世紀頃まで北海道で展開した。

①　X－正　Y－正　　②　X－正　Y－誤　　③　X－誤　Y－正　　④　X－誤　Y－誤

B
弥生時代には水稲耕作をはじめとして、様々な文化や技術が中国や朝鮮半島から伝来した。

稲の穂摘み用具である　ア　や木製農具をつくるための　イ　類などは、大陸系の磨製石器
である。弥生後期になると石器の多くは姿を消し、これにかわってⓖ鉄器が普及し、刃先に鉄
器をつけた鉄製農具が出現して、農業の生産力は向上した。弥生土器は煮炊き用の　ウ　、
穀物を貯蔵するための　エ　、食物を盛る　オ　や高坏からなる。
集落の住居は竪穴住居が一般的であったが、稲などの収穫物を保管するためにⓗ高床倉庫が
建てられるようになった。静岡県の　カ　遺跡と　キ　遺跡の出土例から高床倉庫の構造を
知ることができる。

問 6　　ア　と　イ　に入る語句の組み合わせとして最も適切なものを、次の①～④のうち
から一つ選びなさい。　 6

①　ア　石包丁　　イ　石斧　　　②　ア　石棒　　イ　石鏃
③　ア　石斧　　　イ　石棒　　　④　ア　石鏃　　イ　石包丁

問 7　下線部ⓖの「鉄器」に関連する文X、Yについて、その正誤の組み合わせとして最も適
切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　 7

X　鉄器は弥生前期末～中期初頭にはすでに日本に出現していた。
Y　青銅器が日本に伝来すると、鉄器は主に祭器や宝器として使用されるようになった。

①　X－正　Y－正　　②　X－正　Y－誤　　③　X－誤　Y－正　　④　X－誤　Y－誤



日－3

問 8　　ウ　、　エ　、　オ　に入る語句の組み合わせとして最も適切なものを、次の①～
④のうちから一つ選びなさい。　 8

①　ウ　壺　　エ　鉢　　オ　甕　　　②　ウ　鉢　　エ　甕　　オ　壺
③　ウ　甕　　エ　壺　　オ　鉢　　　④　ウ　壺　　エ　甕　　オ　鉢

問 9　下線部ⓗの「高床倉庫」に関連する文X、Yについて、その正誤の組み合わせとして最
も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　 9

X　高床倉庫は礎石を用いない掘立柱建物の一種である。
Y　高床倉庫が描かれた銅鐸も確認されている。

①　X－正　Y－正　　②　X－正　Y－誤　　③　X－誤　Y－正　　④　X－誤　Y－誤

問10　　カ　と　キ　に入る語句の組み合わせとして最も適切なものを、次の①～④のうち
から一つ選びなさい。　10

①　カ　荒神谷　キ　山木　　　②　カ　大塚　キ　登呂
③　カ　荒神谷　キ　大塚　　　④　カ　登呂　キ　山木



日－4

【問題 2】鎌倉幕府の政治に関する次の文章を読んで、下の問い（問 1～問10）に答えなさい。

1199（正治元）年に源頼朝が没した後、御家人中心の政治を求める動きが強まり、いわゆる
ⓐ13人の合議制によって政治がおこなわれた。有力な御家人のあいだで政治の主導権をめぐる
争いが続く中、勢力をのばしてきたのが、伊豆の在庁官人出身の北条氏である。
この頃、朝廷では、ⓑ後鳥羽上皇が院政を強化し、朝廷権力の復興をめざしていた。鎌倉幕
府 3代将軍　ア　が暗殺されたのを機に、上皇は、　イ　年に北条義時追討の兵をあげ、承
久の乱が勃発した。この争いに勝利した幕府は、畿内や西国、朝廷へも影響をおよぼすことに
なった。
幕府は、承久の乱後、 3代執権ⓒ北条泰時がⓓ連署をおくなどして、発展の時期を迎えた。

そして、泰時の政策は 5代執権ⓔ北条時頼に受け継がれ、執権政治は強化された。 8代執権北
条時宗の時代、1274（文永11）年に元はⓕ対馬・壱岐を攻め、大挙して九州北部の博多湾に上
陸したが、幕府は九州に所領をもつ御家人らを動員してこれを迎え撃った。これをⓖ文永の役
という。その後、南宋を滅ぼした元は、1281（弘安 4）年、再び九州北部にせまったが、暴風
雨などの影響もあり、再び敗退した。これを弘安の役という。ⓗ幕府は、モンゴル襲来を機に、
西国一帯に支配を強めていった。幕府の支配権が全国的に強化され、北条氏の権力はさらに拡
大していく中で、宗家の家督を継ぐⓘ得宗の勢力が強大となった。

問 1　下線部ⓐに関連して、「13人」に含まれない人物を、次の①～④のうちから一つ選びな
さい。　11　

①　比企能員
②　三善康信　　　
③　大江広元　
④　北条政子

問 2　下線部ⓑの「後鳥羽上皇」に関する次の記述Ⅰ～Ⅲについて、その正誤の組み合わせと
して最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　12　

Ⅰ　西面の武士を設けて武力を強化した。
Ⅱ　『古今和歌集』の撰上を命じた。
Ⅲ　承久の乱に敗れて隠岐に流された。

①　Ⅰ―正　Ⅱ―誤　Ⅲ―正
②　Ⅰ―正　Ⅱ―誤　Ⅲ―誤
③　Ⅰ―誤　Ⅱ―正　Ⅲ―正
④　Ⅰ―誤　Ⅱ―正　Ⅲ―誤



日－5

問 3　　ア　 　イ　に入る語句の組み合わせとして最も適切なものを、次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。　13　

①　ア―源頼家	 　イ―1219（承久元）
②　ア―源頼家	 　イ―1221（承久 3）　
③　ア―源実朝	 　イ―1219（承久元）　
④　ア―源実朝	 　イ―1221（承久 3）　

問 4　下線部ⓒの「北条泰時」が定めた幕府の基本法（X）と、その条数（Y）の組み合わせ
として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　14　

①　X―御成敗式目　　Y―17
②　X―御成敗式目　　Y―51　
③　X―建武式目　　　Y―17
④　X―建武式目　　　Y―51　

問 5　下線部ⓓの「連署」に関する記述として誤っているものを、次の①～④のうちから一つ
選びなさい。　15　

①　連署は執権の補佐役である。
②　連署は1225年に新設された。
③　連署は北条氏一門以外からも任命されることがあった。
④　初代連署は北条時房である。

問 6　下線部ⓔの「北条時頼」に関する記述として誤っているものを、次の①～④のうちから
一つ選びなさい。　16　

①　評定衆を新設して合議制を進めた。
②　三浦泰村一族を滅ぼした。
③　蘭溪道隆を招いて建長寺を創建した。
④　北条時宗の父である。

問 7　下線部ⓕの「対馬・壱岐」は現在の何県にあたるか、最も適切なものを、次の①～④の
うちから一つ選びなさい。　17　

①　山口
②　長崎
③　佐賀
④　福岡



日－6

問 8　下線部ⓖの「文永の役」に関する記述として誤っているものを、次の①～④のうちから
一つ選びなさい。　18　

①　竹崎季長は、文永の役における自身の活躍を『蒙古襲来絵詞（絵巻）』に描かせた。
②　元軍は「てつはう」と呼ばれる武器を使用し、日本軍を苦しめた。
③　文永の役の後、九州北部を防備するために、異国船打払令が発せられた。
④　文永の役の後、博多湾沿いに石造の防塁（石築地）が構築された。

問 9　下線部ⓗに関連して、幕府が博多に設置した統治機関および長官として最も適切なもの
を、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　19　

①　鎮西探題
②　九州探題
③　羽州探題
④　六波羅探題

問10　下線部ⓘの「得宗」に関連して、次の記述Ⅰ～Ⅲについて、その正誤の組み合わせとし
て最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　20　

Ⅰ　「得宗」は北条時宗の名に由来するといわれている。　
Ⅱ　1285年、有力御家人の安達泰盛が内管領の平頼綱に滅ぼされる事件がおこった。
Ⅲ　得宗家に仕えた家臣は御内人と呼ばれ、得宗の権力増大にともなって幕府の実権を握る
ようになった。

①　Ⅰ―正　Ⅱ―正　Ⅲ―誤
②　Ⅰ―正　Ⅱ―誤　Ⅲ―誤
③　Ⅰ―誤　Ⅱ―正　Ⅲ―正　
④　Ⅰ―誤　Ⅱ―誤　Ⅲ―正　



日－7

【問題 3】次の史料を読んで、下の問い（問 1～問10）に答えなさい。（史料は、一部省略した
り、書き改めたりしたところもある。）

ⓐ林大学頭江

　ア　の儀は、ⓑ慶長以来御代々御信用の御事にて、已ニ其方家代々右学風維持の事仰せ
付け置かれ候儀ニ候得共、油断無く　イ　励、門人共取立申すべき筈ニ候。然処近

ちか

来
ごろ

世上
種々新規の説をなし、　ウ　流行、風俗を破り候類之有り、全く　イ　衰微の故ニ候哉、甚
だ相済まざる事ニて候。其方門人共の内にも右体の学術純正ならざるも、折節は之有る様ニも
相聞え、如何ニ候。此度ⓒ聖堂御取締厳重に仰せ付けられ、ⓓ柴野彦助、岡田清助儀も右御用
仰せ付けられ候事ニ候得ば、能々此旨申し談じ、急

きっ と

度門人共　ウ　相禁じ、猶又、自門に限
らずⓔ他門ニ申し合せ、　イ　講窮致し、人才取立候様相心掛申すべく候事。
� （憲法類集）

問 1　この史料が示す内容が幕府から通達された年として最も適切なものを、次の①～④のう
ちから一つ選びなさい。　21

①　1640年
②　1690年
③　1740年
④　1790年

問 2　下線部ⓐの「林大学頭」にあたる人物として最も適切なものを、次の①～④のうちから
一つ選びなさい。　22

①　林子平
②　林春斎
③　林信篤
④　林信敬

問 3　　ア　 　イ　 　ウ　に入る語句の組み合わせとして最も適切なものを、次の①～④
のうちから一つ選びなさい。　23

①　ア　異学　　　イ　朱学　　　ウ　正学
②　ア　朱学　　　イ　正学　　　ウ　異学
③　ア　正学　　　イ　異学　　　ウ　蘭学
④　ア　蘭学　　　イ　異学　　　ウ　正学



日－8

問 4　下線部ⓑの「慶長以来」に関連して、林羅山が登用された年として最も適切なものを、
次の①～④のうちから一つ選びなさい。　24

①　1601年
②　1603年
③　1605年
④　1607年

問 5　下線部ⓑの「慶長以来」に関連して、林羅山が師事し、幕府に林羅山を推挙した人物と
して最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　25

①　隠元隆琦
②　金地院崇伝
③　鈴木正三
④　藤原惺窩

問 6　下線部ⓑの「慶長以来」に関連して、林羅山を登用した人物として最も適切なものを、
次の①～④のうちから一つ選びなさい。　26

①　徳川家康
②　徳川光圀
③　松平慶永
④　松平信綱

問 7　下線部ⓒの「聖堂」に祀られているものとして最も適切なものを、次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。　27

①　天照大神
②　孔子
③　聖明王
④　阿弥陀如来



日－9

問 8　下線部ⓒに関連して、林家の家塾が湯島に移った時の将軍として最も適切なものを、次
の①～④のうちから一つ選びなさい。　28

①　徳川家綱
②　徳川綱吉
③　徳川家宣
④　徳川家継

問 9　下線部ⓓの「柴野彦助、岡田清助」を抜擢した老中として最も適切なものを、次の①～
④のうちから一つ選びなさい。　29

①　安藤信正
②　酒井忠清
③　松平定信
④　水野忠邦

問10　下線部ⓔの「他門」の内容として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びな
さい。　30

①　度会神道
②　天台宗
③　蘭学の他の門派
④　朱子学の他の門派



日－10

【問題 4】明治期の産業界の発展について述べた次の文章を読んで、下の問い（問 1～問10）
に答えなさい。

1886（明治19）年、日本は実質的に　ア　を確立し、それにより産業界が活気づき、
ⓐ1889（明治22）年までⓑ鉄道やⓒ紡績を中心に会社設立のブームがおこった。しかし、この
ブームは、金融機関の資金不足を引き起こし、それに同年の凶作とⓓ生糸輸出の半減も影響し
挫折した。なお、ⓔ日本銀行は、これを機に普通銀行を通じて産業界へ資金を供給する態勢を
整える。
日清戦争の勝利によって清から巨額の賠償金をえた政府は、これをもとにⓕ戦後経営に取り

組み、金融・貿易の制度面の整備も進めた。1897（明治30）年には、貨幣法が制定され貨幣価
値の安定と貿易の振興がはかられたほか、ⓖ特殊銀行の設立も進められた。
一方、日清戦争前後の産業革命期にはいると、工場労働者のストライキがおこり始め、1897

年には、　イ　の労働運動の影響を受けた高野房太郎らによって労働組合期成会が結成され
た。1900（明治33）年、政府は、このような動きに対するため　ウ　を制定し、労働運動を
取り締まった。

問 1　　ア　に入る語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　31

①　金本位制
②　管理通貨制度（体制）
③　銀本位制
④　変動為替相場制

問 2　下線部ⓐに起きた出来事として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさ
い。　32

①　西南戦争
②　大日本帝国憲法の発布
③　大審院の設置
④　ノルマントン号事件

問 3　下線部ⓑに関連して、明治期の鉄道業の説明として誤っているものを、次の①～④のう
ちから一つ選びなさい。　33

①　1881（明治14）年、華族を主体として日本鉄道会社が設立された。
②　1889（明治22）年、官営の東海道線（新橋－神戸間）が全通した。
③　1891（明治24）年、日本鉄道会社は上野－博多間を全通させた。
④　1906（明治39）年、第 1次西園寺公望内閣が鉄道国有法を公布した。



日－11

問 4 　下線部ⓒに関連して、1883（明治16）年に開業した大阪紡績会社の設立者として最も適
切な人物を、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　34

①　渋沢栄一
②　古河市兵衛
③　豊田佐吉
④　岩崎弥太郎

問 5　下線部ⓓの説明として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　35

①　幕末以来、生糸は綿糸に次ぐ重要な輸出品であった。
②　製糸業は、東アジア向けの輸出産業として急速に発達した。
③　1897（明治30）年、生糸の輸出量が輸入量をうわまわった。
④　1909（明治42）年、日本は世界最大の生糸輸出国となった。

問 6　下線部ⓔに関連して、1882（明治15）年に日本銀行が設立されたときの大蔵卿として最
も適切な人物を、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　36

①　井上馨
②　松方正義
③　井上準之助
④　高橋是清

問 7　下線部ⓕに関連して、第 2次伊藤博文内閣で内務大臣をつとめた人物として最も適切な
ものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。　37

①　板垣退助
②　大久保利通
③　大隈重信
④　山県有朋

問 8　下線部ⓖに含まれない銀行として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びな
さい。　38

①　横浜正金銀行
②　第一国立銀行
③　日本勧業銀行
④　台湾銀行



日－12

問 9 　　イ　に入る語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　39

①　アメリカ
②　キューバ
③　フランス
④　ロシア

問10　　ウ　に入る語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　40

①　治安維持法
②　集会条例
③　治安警察法
④　讒謗律
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